一、填空题。（20分）

　　1、根据拼音写出汉字。（4分）

山lù （　  　）　　lōu（　  　）空　 　 nián（　  　）膜　　　jī（　  　）留

2、请给加线的汉字注音。（4分）

复　辟（　　　）　　危　垣（　　　）　　痉　挛（　　　）　　夕　舂（　　　）　

3、根据课文内容默写填空。（4分）

⑴朵如葡萄，核如枇杷，壳如红缯，膜如紫绡，瓤肉莹白如雪，　　　　　　　　　　。（《荔枝图序》）

⑵此时欲下一语描写不得，　　　　　　　　　　　　　　　　。（《西湖一》）
⑶瀚海阑干百丈冰，　　　　　　　　　　　　　　。（《白雪歌送武判官归京》）
　　⑷角声满天秋色里，　　　　　　　　　　　　　　。（《雁门太守行》）

4、文学常识填空。（4分）

⑴《陈涉世家》节选自我国第一部纪传体通史《　　　　　　　　　　》，作者是西汉的史学家　　　　　　　　　。

⑵《与朱元思书》选自《　　　　　　　　》，作者是南朝梁文学家　　　　　　。
5、指出下面的句子分别出自哪篇课文，请写出课文的名称。（4分）

⑴天空的使者——鸟，也会教给那些留心观察它们的人许多本领。　（　　　　　　　）

⑵经过长期的重压和胶结，那些碎石和泥沙重新形成了岩石。　　　（　　　　　　　）

⑶它不仅掌握着控制全球性风云变幻的“钥匙”，而且还储存着足以使大部分人类陷于灭顶之灾的“武器”！　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　　　　　）

⑷那么，造成恐龙灭绝的原因不是火山活动，而应该是撞击。　　　　（　　　　　　　）

二、理解运用题。（20分）

6、解释加线词语的含义。（4分）

⑴一日之盛，为朝烟，为夕岚　　　　　　　 　（　　　　　　　　　　　　　）

⑵好鸟相鸣，嘤嘤成韵　　　　　　　　　　   （　　　　　　　　　　　　　）

⑶怀抱利器，郁郁适兹土                     （　　　　　　　　　　　　　）

⑷公输盘九设攻城之机变　　　               （　　　　　　　　　　　　　）

7、解释下列划线句子的意思。（4分）

⑴其人视端容寂，若听茶声然
⑵鸢飞戾天者，望峰息心；经纶世务者，窥谷忘返
8、修改病句。（2分）

这场比赛的胜负不仅关系到学校的荣誉，而且关系到我们班级的荣誉。

9、指出下面的句子使用了哪些说明方法。（2分）
那么，死海海水的浮力为什么这样大呢？因为海水的咸度很高。据统计，死海水里含有多种矿物质：有135.46亿吨氯化钠（食盐）；有63.7亿吨氯化钙；有20亿吨氯化钾；另外还有溴、锶等。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　　　　　　　　　　　）

10、给下面的句子加上标点符号。（4分）

经验告诉我们　天空的薄云　往往是天气晴朗的象征　那些低而厚密的云层　常常是阴雨风雪的预兆。

11、简答题。（4分）

《邓稼先》一文中，作者为什么首先要概述中国一百年的屈辱历史？说说邓稼先是一个什么样的人。

三、阅读下面的文字，回答12－16题。（10分）

舒舍予，字老舍，现年40岁，面黄无须。生于北平。3岁失怙，可谓无父；志学之年，帝王不存，可谓无君。无父无君，特别孝爱老母，布尔乔亚之仁未能一扫空也。幼读三百篇，不求甚解。继学师范，遂奠教书匠之基。及壮，糊口四方，教书为业，甚难发财，每购奖券，以得末彩为荣，示甘于寒贱也。27岁发愤著书，科学哲学无所懂，故写小说，博大家一笑没什么了不得。34岁结婚，今已有一男一女，均狡猾可喜。闲时喜养花，不得其法，每每有叶无花，亦不忍弃。书无所不读，全无所获并不着急，教书作事均甚认事，往往吃亏，亦不后悔。如此而已，再活40年也许能有点出息。
12、文中的“狡猾”是褒义还是贬义？为什么？

13、“遂奠教书匠之基”一句中的“教书匠”，如改成“教师”，语意有什么变化？

14、“幼读三百篇，不求甚解”、“继学师范，遂奠教书匠之基”、“27岁时发愤著书，科学、哲学无所懂，故写小说，博大家一笑，没什么了不得”，这三句句子有什么共同特点？

15、文中能表现老舍经济状况的词句有：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

16、从这篇自传中，你觉得老舍的语言风格是什么？

四、阅读下面的文字，回答问题。
"能吞能吐"的森林
森林涵养水源，保持水土，防止水旱灾害的作用非常大。据专家测算，一片10万亩面积的森林，相当于一个200万立方米的水库，这正如农谚所说的："山上多栽树，等于修水库。雨多它能吞，雨少它能吐。"森林因这种特殊的"吞吐"功能而被科学家称之为"吞水吐雨器"。
说起森林的功劳，那还多得很。它除了为人类提供木材及许多种生产生活的原料之外，在维护生态环境方面也是功劳卓著，它用另一种"能吞能吐"的特殊功能孕育了人类。因为地球在形成之初，大气中的二氧化碳含量很高，氧气很少，气温也高，生物是难以生存的。大约在4亿年以前，海里的先进植物登陆，陆地才产生了森林。森林慢慢将大气中的二氧化碳吸收，同时吐出新鲜氧气，调节气温，这才具备了人类生存的条件，地球上才最终有了人类。所以科学家又称森林是"吞碳吐氧机"。
森林，是地球生态系统的主体，是大自然的总调度室，是地球的绿色之肺。森林维护地球生态环境的这种"能吞能吐"的特殊功能是其他任何物体都不能取代的。因此，我们必须高度重视植树造林，并且保护好森林。目前，值得我们每个人关注的是地球的绿色之肺在日益萎缩。近200年间，地球上的森林已有三分之一以上被采伐和毁掉。而另一方面，由于地球上的燃烧物增多，二氧化碳的排放量在急剧增加。此消彼长，使得地球生态环境急剧恶化，主要表现为全球气候变暖。全球气候变暖对人类的生产和生活有着巨大的影响，甚至威胁人类生存。因为全球气候变暖，水分蒸发加快，改变了气流的循环，使气候变化加剧，从而引发热浪、飓风、暴雨、洪涝及干旱。
为了使地球的这个"能吞能吐"的绿色之肺恢复健壮，以改善生态环境，抑制全球变暖，减少水旱等自然灾害，我们应该大力植树造林，使每一座荒山都绿起来。
 17、阅读全文，简洁地回答森林的两大功劳。（2分）
 ①吞水吐雨器：________________________________________________________
 ②吞碳吐氧机：________________________________________________________
 18、阅读第三段，概括说明"地球的绿色之肺在日益萎缩"的两个原因。（2分）
 ①____________________________________________________________________
 ②____________________________________________________________________
 19、将"森林"说成"地球的绿色之肺"，这是使用了打比方的说明方法，其作用是_______________________________________________________（2分）
 20、第三段画线句中的加点词"近200年间"强调了___________________，"三分之一以上"强调了_____________________________________。（2分）
 21、森林遭到破坏后，地球上的生态环境急剧恶化。除了文中介绍的全球性气候变暖外，还有哪些方面的恶化？请举出两例。（2分）
 ①_____________________________；②_____________________________。
 22、过度砍伐、无节制使用是森林资源遭到破坏的重要原因。2001年武汉市政府在全体市民中发起了"禁止使用一次性木筷"的活动，得到了广大市民的积极拥护和支持。现请你根据平时的观察和思考，提一条保护森林资源的建议或拟一条含警示性的标语。（2分）
答：_______________________________________________________________________
五、扩展训练。（7分）

1、把下的这个长句子变成三个连贯的短句子。

哥白尼推翻了自亚里士多德以来从未动摇过的地球是宇宙的中心、日月星辰都绕地球转动的学说。

   2、仿照示例，改写下列两条提示语，使之亲切友善、生动而不失原意。

提示语：（公园里）禁止攀折花木，不许乱扔垃圾

改写为：除了记忆什么也别带走，除了脚印什么也别留下

①提示语：（教学楼内）禁止喧哗，不许打闹

改写为：

②提示语：（阅览室内）报刊不得带出，违者罚款

改写为：

   六、作文。（50分）
以“我最喜欢的人”为话题，就你熟悉的人和事写一篇文章，题目自拟。要求除诗歌外，文体不限；字迹清楚工整；字数在600字以上。
